



# 中医“三因制宜”护理在2型糖尿病患者中的应用

魏春蓉 邓燕琼 郑晓红

江油市中医医院 四川江油 621700

**【摘要】目的** 探讨中医“三因制宜”护理在2型糖尿病患者中的应用效果。**方法** 选取本院于2018年1月-12月收治的56例2型糖尿病患者，依据随机数字表法分为2组，每组28例，对照组开展传统护理，观察组在此基础上，实施中医“三因制宜”护理，对比两组干预前、后的糖化血红蛋白(HbA1c)、餐后2h血糖(2hBG)及空腹血糖(FBG)水平。**结果** 护理干预后，观察组HbA1c、2hBG、FBG水平较对照组，均显著偏低( $P < 0.05$ )。**结论** 针对2型糖尿病患者，开展中医“三因制宜”护理，能调节其糖代谢，有效控制血糖，临床应用价值高。

**【关键词】** 中医“三因制宜”护理；2型糖尿病；血糖

**【中图分类号】** R473.5 **【文献标识码】** A **【文章编号】** 1674-9561(2019)03-119-02

有研究指出<sup>[1]</sup>，不良生活、行为方式是引发糖尿病的重要诱因。所以，要想更加有效的预防与控制糖尿病，行为干预及促进健康为其最直接、有效的手段。因2型糖尿病为一慢性病，需长时间甚至终身性的给予药物等治疗，而在治疗期间，若能实施有效的护理干预，可强化血糖控制效果。本文针对所收治的2型糖尿病患者，实施中医“三因制宜”护理干预，效果理想，现对此报道如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

在2018年1月-12月这一阶段内，选取本院收治的2型糖尿病患者56例，均与世界卫生组织(WHO)所制定的糖尿病诊断标准相符<sup>[2]</sup>；均行常规抗血小板聚集、调脂、降压治疗，排除合并其他影响糖代谢类病症者，另排除肝、肾等器官严重障碍者及恶性肿瘤者。将患者按照随机数字表法进行分组，共分成2组，每组均为28例，对照组中，男性17例，女11例，年龄区间50~75岁，平均(67.2±6.1)岁；观察组中，男性16例，女12例，年龄区间51~72岁，平均(68.0±6.3)岁；两组年龄等资料经系统化对比，均无显著差异( $P > 0.05$ )。

### 1.2 方法

对照组实施传统护理，如病房护理、基本的饮食及用药指导等。

观察组在此基础上，开展中医“三因制宜”护理。(1)因“时”护理干预。依据中医理论《内经》当中记载的“医学气象学”思想，一年有四季，各季气候与疾病发生均有相关。在春季，护理人员应叮嘱患者适当运动，保证睡眠充足，强化抵抗力。而到了夏季，由于患者对胰岛素的敏感性得到大幅增强，外加活动量变大，因而会有较低的糖尿病发病率，但由于天气炎热，流汗多，因而需及时补充水分。秋季时，果蔬增多，因而会影响患者饮食，出现较大的血糖波动，对此，需对含糖高的水果、食物加以限制。冬季受寒冷影响，患者血糖易升高，

所以需重视保暖。(2)因“地”护理干预。即依据地区地理环境不同，制定对应性护理方案。如果是北方，由于雨水少，比较干燥，冬春季非常容易遭受风寒侵袭，可叮嘱患者增加衣被，使室内温湿度合宜；而在饮食方面，以生津食物为主。夏季时，由于比较潮湿闷热，在饮食及起居方面，不可贪凉，不能长时间处在空调下，定期开窗通风。秋季时，由于比较干燥，叮嘱患者多食清亮、滋润类食物，禁辛辣刺激类食物。患者所在地区不同，其患病及治疗会存在较大差异，对于那些贫困地区，由于需要长时间用药，且有着较高的检查费用，经济负担重，多选择基础治疗；而对于发达地区，患者对疾病有较高投资，因而治疗效果好。护理人员应重视无医保或比较贫困的地区。(3)因“人”护理干预。针对文化水平比较低的患者，护理人员需强化知识宣教，增强其疾病认知，树立战胜疾病及自我防病意识。对于情绪低落者，需要给予语言、行为引导，调节其情绪；还可鼓励亲朋多陪伴与鼓励，减少精神刺激，调节郁火伤阴、情志失调对病情所造成的影响。针对依从性较差者，需帮助患者建立自我保健意识，提高以治疗依从性。

### 1.3 观察指标

依据《2017年ADA糖尿病诊断指南》<sup>[3]</sup>，测定两组患者的各项糖代谢指标：空腹血糖(FBG)、糖化血红蛋白(HbA1c)及餐后2h血糖(2hBG)。

### 1.4 统计学处理

SPSS23.0对处理文中计量、计数资料，分别由( $\bar{x} \pm s$ )、百分率表示，t、 $\chi^2$ 检验；若组间经对比，存在显著差异，则由 $P < 0.05$ 表示。

## 2 结果

两组干预前HbA1c、2hBG、FBG水平比较，无显著差异( $P > 0.05$ )。干预后，观察组明显低于对照组( $P < 0.05$ )，见表1。

表1：2组糖代谢各指标对比 ( $\bar{x} \pm s$ )

组别	HbA1c (%)		2hBG (mmol/L)		FBG (mmol/L)	
	干预前	干预后	干预前	干预后	干预前	干预后
观察组	8.52±2.08	6.08±1.21	14.25±2.30	8.12±1.26	8.68±1.20	6.12±1.04
对照组	8.61±2.18	7.09±1.21	14.38±2.21	9.07±1.26	8.61±1.25	7.05±1.10
t	0.24	2.79	0.10	2.48	0.31	2.25
P值	>0.05	<0.05	>0.05	<0.05	>0.05	<0.05

## 3 讨论

2型糖尿病是一种世界范围内比较常见的流行性疾病，具有非传染性特点，对人类人体健康造成了严重危害。此病主

要由微生物感染、免疫功能紊乱、遗传因素、精神因素及自由基毒素等病因持续作用于机体，而造成胰岛素抵抗、胰岛  
(下转第122页)



表2：不良反应比较

组别	例数	恶心呕吐	脱发	血红蛋白下降	粒细胞减少	血小板减少
观察组	25	11 (44.0)	10 (40.0)	5 (20.0)	12 (48.0)	3 (12.0)
对照组	25	19 (76.0)	11 (44.0)	4 (16.0)	13 (52.0)	3 (12.0)
$\chi^2$ 值		4.145	1.348	1.721	1.942	1.044
P 值		0.021	0.316	0.573	0.097	0.992

表3：护理满意度比较

组别	例数	非常满意	一般满意	不满意	护理满意度
观察组	25	14	10	1	96.0
对照组	25	6	13	6	76.0
$\chi^2$ 值					3.618
P 值					0.030

### 3 讨论

卵巢癌是引起妇女死亡的妇科恶性肿瘤之一，手术结合术后化疗是常用的治疗方法，术后化疗可以杀死脱落的癌细胞，巩固手术治疗效果，减少复发，提高患者的生存率。腹腔灌注化疗是一种局部化治疗方式，能够直接对腹腔和盆腔中脱落或是种植转移的肿瘤进行作用，对缩小肿瘤、预防病灶转移具有良好效果。但治疗期间易出现多种不良反应，部分患者还会有抵触情绪，因此为患者做好护理工作尤为必要。常规护理仅仅提供基础护理服务，难于满足患者的身心需求。为提高腹腔灌注化疗治疗的护理质量，我院对患者实施综合护理干预，是以患者为中心，在灌注治疗前、灌注治疗中、灌注治疗后对患者进行针对性护理，以提高整体护理质量，本研

究中，观察组肿瘤控制率 76.0% 高于对照组的 48.0% ( $P < 0.05$ )。临床研究显示<sup>[3]</sup>，腹腔化疗具有低于全身用药的副反应，它能有效降低化疗药物引发的全身毒性反应，提高化疗效果，但是由于腹腔灌注化疗药物在腹腔内与胃肠道直接接触，使肠蠕动加快，会增加患者胃肠道的不适，对患者进行综合护理干预能够有效降低患者的胃肠道反应发生率，本研究中，观察组胃肠道反应 44.0% 低于对照组的 76.0% ( $P < 0.05$ )。此外，观察组护理满意度 96.0% 高于对照组的 76.0% ( $P < 0.05$ )，也就是说，综合护理有效提高腹腔灌注化疗卵巢癌患者的疗效，减少胃肠道不良反应的同时，患者的护理满意度高，值得在临床护理中推广使用。

#### 参考文献：

- [1] 张林风, 孙文妹, 李文娟. 先期化疗联合肿瘤细胞减灭术后腹腔热灌注化疗治疗晚期卵巢癌的临床疗效分析 [J]. 实用癌症杂志, 2016, 31 (9) : 1495-1497.
- [2] 马莹, 张小娟. 全程护理干预在卵巢癌患者腹腔热灌注化疗中的应用 [J]. 齐鲁护理杂志, 2017, 23 (16) : 83-84.
- [3] 曾喆晟. 卵巢癌腹腔灌注化疗药物的护理体会 [J]. 当代护士: 学术版 (中旬刊), 2016, (11) : 73-74.

### (上接第 119 页)

功能减退，最终引发电解质、脂肪、糖及蛋白质的代谢紊乱。时至今日，仍无确切治疗糖尿病的方法，因此，患者应对此有一清醒认知，做好长期斗争准备；而在此阶段，有效的护理干预工作，至关重要。

“三因制宜”实际就是因人制宜、因地制宜、因时制宜，中医理论为其根基所在<sup>[4]</sup>。所谓因时制宜，从基础层面来分析，即依据患者各时期、各阶段病情实况，酌情、合理采取处理措施，要求护理人员按四季来开展护理。因地制宜就是依据地区环境差异，制定合理的治疗方法，多关注那些无医保或生活较贫困地区的患者。因人制宜就是依据患者治疗依从性、情志及文化水平等，开展针对性护理。

本文研究采用此护理模式，获得较好效果：观察组干预后的 HbA1c、2hBG、FBG 水平均对照组偏低。由此提示，将中

医“三因制宜”护理应用于 2 型糖尿病患者，可后的较好的血糖控制效果。

#### 参考文献：

- [1] 陈如秀, 薛梅, 殷樱. 中西医结合护理在胰岛素泵强化治疗 2 型糖尿病患者中的应用 [J]. 中西医结合护理(中英文), 2017, 3(6):81-83.
- [2] 韩国静, 彭思涵, 王红艳, 等. 中医特色护理技术在社区 2 型糖尿病失眠患者中的研究进展 [J]. 中国疗养医学, 2017, 26(1):18-21.
- [3] 张先庚, 吴际军, 钟晓利, 等. 中西医结合心理护理对老年 2 型糖尿病患者干预研究 [J]. 成都中医药大学学报, 2017, 40(03):64-66.
- [4] 徐焕霞, 王淑娜. 浅析中医“三因制宜”在辅助生殖技术中的应用 [J]. 光明中医, 2017, 32(18):2700-2701.

### (上接第 120 页)

者联合可稳定患者情绪，辅助病情控制，适用于心脏术后 ICU 观察患者。

综上，心理护理模式用于心脏病术后 ICU 观察患者，可消减患者紧张及焦虑指数，减轻患者心脏负荷，对疾病控制及心衰预防多有助益。

#### 参考文献：

- [1] 屈会娟, 胡玉婷. 护理干预在预防体外循环心脏手术

后患者 ICU 综合征的应用效果观察 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2017, 11(35):0001-0002.

[2] 韦佳, 马品琳, 葛少梅. 优质护理在心脏瓣膜置换手术、心脏搭桥手术护理中的应用效果 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2018, 3(46):140-140.

[3] 万洁, 李晓娟, 李国莉, 等. 个性化心理护理干预在对 ICU 患者进行护理中的应用效果分析 [J]. 当代医药论丛, 2017, 15(20):273-274.